

“有了他们，我们心里踏实多了”

上门服务失能老人、全程跟进慢性病……崂山区社区卫生服务中心家庭医生为老人健康护航

“大叔，我们来看您了，您最近感觉怎么样……”当清晨的阳光透过窗帘的缝隙，崂山区社区卫生服务中心的家庭医生团队如约而至，为失能老人带来了贴心的上门服务。医务人员一边询问，一边熟练地为老人量血压、测血糖，动作轻柔而专业，而后又细心为老人修剪指甲，叮嘱家属后续的护理要点。这样暖心的画面，如今在崂山区频频上演，一支默默守护居民健康的队伍——崂山区社区卫生服务中心的家庭医生团队穿梭于社区之间，用专业的医术和温暖的心，为失能老人送去关怀，为患者带来希望，用医者仁心书写着“健康崂山”的新篇章。



组图:崂山区社区卫生服务中心家庭医生团队上门服务。

为失能老人点亮希望之光

崂山区社区卫生服务中心直接服务的居民约3万人，其中已签约家庭医生服务的居民有1.9万余人。家庭医生服务涵盖优先预约就诊、慢病长处方、转诊绿色通道、重点疾病健康管理等内容。平日除了在卫生服务中心坐诊外，自2015年起，家庭医生团队还会为签约家医的失能老人提供代注射、换药、监测血压血糖、上门送药、生活照护等服务。十年光阴，他们的足迹遍布各个失能老人家庭，为他们点亮希望之光。

“真的太感谢家庭医生了，一直尽心尽力为我们上门服务，老人不用总是费劲出去住院，病情也更稳定了。”92岁的王奶奶患脑梗死10余年，高血压及糖尿病史30余年，心力衰竭史5年。王奶奶大小便失禁，生活不能自理，平时只能卧床休养，由子女轮流照顾。由此一来，外出看病、住院便成了家中的一

大难题——耗费更多时间精力不说，老人也因行动不便倍感折磨。2016年，王奶奶一家抱着试一试的心态和崂山区社区卫生服务中心签订了家庭医生服务，情况终于迎来了转机。从此以后，医务人员每周入户监测一次，根据病情变化及时调整药物，耐心给予压疮护理及指导，几年来老人的病情终于稳定下来，心情也变得更为舒畅了。

家医助理林琳回忆，去年年底家庭医生上门服务时，发现王奶奶全身皮肤出现多处疱疹及破溃，被子和枕头到处都是血水，家属很是苦恼。“医生诊断王奶奶的情况是天疱疮，这种病的治疗方法是去上级医院住院进行激素治疗，但是老人年龄大，治疗有风险，家属恳请我们继续帮忙居家治疗护理，我们便每周上门换药，并指导家属如何消毒、用药、肢位摆放、饮食指导等，经过两个月的时间，现在终于不再产生新的疮面。”

近期，崂山区社区卫生服务中心启动了2025年度老年人健康体检工作，家

庭医生团队又为失能老人提供免费上门体检服务。“在查体过程中，我们发现一位老人除了新出现了肾功能不全的情况，便立即调整了药物，家医助理把药送到老人家里，每天电话联系家属，了解病情变化，最近一次检查结果显示老人肾功能有所改善，病情也保持了稳定，这让大家都松了一口气。”

筑牢健康管理坚强后盾

崂山区社区卫生服务中心的家庭医生服务自实施以来，便以全面、细致的服务赢得了居民的广泛赞誉，收获了一众“铁杆粉丝”。“有了家庭医生，我们心里踏实多了”是许多居民共同的心声。

相较于其他医疗机构，崂山区社区卫生服务中心最大的特点就是能够全方位、全链条跟进居民健康管理。“家庭医生会为每位居民建立健康档案，收集居民既往史、家族史，以及健康检查、生活方式、健康状况、疾病用药情况等基本健

康信息。全科健康管理中的每位家庭医生都掌握着各种门类的医学知识，在居民就诊时，可以根据整体的健康情况统筹给出治疗、健康管理建议，实现全科健康一体化服务。如果是我们难以处理的疑难杂症，也可以直接为居民开启转诊绿色通道，对症转接三甲医院专家进行治疗，不需要耗费大量精力挂号等待。”家庭医生于雪莲介绍，为了保障居民的治疗效果，崂山区社区卫生服务中心不仅邀请了青大附院专家定期坐诊，还会积极组织多场培训，并前往青大附院进修，不断提升医疗服务水平。特别是对于慢性病患者，家庭医生们更是倾注了大量心血。目前，每位家庭医生平均管理服务1500人，两慢病规范化管理率与控制率均符合标准，三级转诊闭环管理已初步形成。

“慢性病需要长期管理，我们不仅要关注患者的病情变化，还要帮助他们建立健康的生活方式。对于一些尚未发展成病，但检查指标存在风险的居民，则要引导他们及早预防。”于雪莲解释道。为此，家庭医生团队为每位慢性病患者制定了个性化健康管理计划，包括药物治疗、饮食调整、运动建议等。平日里还会定期通过电话、微信等方式进行随访，确保患者能够在日常生活中管控病情、定期复查。

搭起一道医患温暖桥梁

对于崂山区社区卫生服务中心的家庭医生们来说，对待居民就像照顾自己的亲朋好友一般。他们深知，疾病不仅仅是身体上的痛苦，往往也伴随着心灵上的折磨，总是尽可能地给予患者更多的关爱和支持。

“我们可以说是‘陪伴式’家庭医生。”于雪莲笑着说，家庭医生机制刚推出时，很多居民对这项服务并不了解，家庭医生团队以多年的真诚和热忱，打动了越来越多的家庭。“除了居民定期面诊随访以外，平日里我们也会24小时待命，通过电话、微信随时解答居民的问题，家里孩子头疼发热、老人磕着碰着，不少人第一反应就是联系让我们看看情况。”

为了方便与居民沟通，于雪莲建立了一个微信群。青岛早报记者看到，接近500人的群聊里每天都热闹非凡，居民们或自觉接龙预约门诊或咨询健康问题。“于大夫，我最近总咳嗽，应该吃点啥药？”“于大夫你好，我想预约明天来门诊检查一下。”……面对大家的咨询，于雪莲总是耐心回复每一个问题，“同事调侃我们说，每天白天在医院线下工作，晚上回了家就要‘上线’工作。”

几年前，于雪莲的一位患者突然遇到家庭变故，生活仿佛被冬日的冰霜覆盖。在这漫长的寒冬里，于雪莲成了他们温暖的阳光。得知该患者家中的情况后，于雪莲便在繁重的日常工作之余，时常主动抽时间上门探望，为患者跟进诊疗，陪着患者聊聊天、宽慰疗愈心灵。逢年过节时，于雪莲还会特意买好米面粮油送来。每当踏入他们的家门，总能看到她带着微笑的脸庞，将希望和慰藉带给这个失去欢笑的家庭，让他们感受到了久违的家的温暖。“每一位签约居民都是我们生命中不可或缺的一部分，守护居民健康，让大家远离病痛侵扰，就是我们最大的心愿，每当看到居民的笑脸，我们的心中也会充满成就感。2025年，我们将继续扩大上门服务范围，在慢性病管理等方面创新服务方式，为更多居民排忧解难，共同铸就‘健康崂山’。”于雪莲说。